

ЭТО НУЖНО НЕ МЕРТВЫМ...

9 мая славутчане, по сложившейся традиции, посетили воинские захоронения сел Червоная Гута, Комаровка, Мысы и Неданчичи

Кто сказал, что в молодом городе нет и не может быть военно-патриотических традиций? Там, где люди понимают, что без этого жить нельзя, так как свято место пусто не бывает, традиции рождаются и живут.

Уже традиционными для Славутича стали проходящие возле памятного знака, который установлен в городском парке, посвященные Дню Победы митинги. Традиционно стоят в почетном карауле у камня воспитанники "Красной звезды", вот уже полвека, еще с припятских времен, возглавляемой Екатериной Титовой. Традиционно утром 9 мая приходят к камню ветераны Великой Отечественной — принаряженные, с фронтовыми орденами и медалями. Это их день. И самые высокие, самые торжественные слова, звучащие в их адрес, не кажутся нарочитыми и выспренными, потому что они заслужили каждое из этих

слов. Собственно, они заслужили значительно большего, просто наше государство, в котором "негораздов" сегодня куда больше, чем "гораздов", не в состоянии предоставить своим состарившимся защитникам тот уровень жизни, который им положен по праву.

Они понимают это. Они терпимы, даже слишком терпимы к нынешним трудностям. Высказывания этих уже очень пожилых людей в ходе нашего полуофициального предпраздничного и праздничного общения сводились к одному: все, что сейчас происходит, перетерпим — только б не было войны. Фраза эта, приобретшая в последнее время более чем ироническое звучание, в их устах вполне естественна и убедительна: в отличие от большинства из нас, они знают, о чем говорят...

(Окончание на стр. 2)



ЭТО НУЖНО НЕ МЕРТВЫМ...

(Окончание)

...После митинга, в ходе которого был открыт памятный знак "55-летие Победы" (эту почетную миссию исполнили ветераны ВОВ Иван Афанасьевич Сивер и Дмитрий Еремеевич Власенко) и вручены медали "Защитник Отечества" 223 участникам боевых действий, труженикам тыла и солдатским вдовам, в парке состоялась показательные выступления разведроты воинской части Гончаровского гарнизона. Славутичские подростки (да и не только подростки), замирая, следили за тем, как наши, а не "импортного производства" шварценеггеры и джеки чаны крушили одним ударом руки сложенные друг на друга кирпичи, ногами разбивали двухдюймовые деревянные доски, обезвреживали вооруженный конвой (в состязаниях "Один против троих с автоматами" и "Один против троих с ножами"), металы в цель топоры и ножи...

...Затем, снова отдавая дань местной традиции, ветераны, молодежь, представители городских властей и администрации ЧАЭС отправились к братским могилам и воинским захоронениям, расположенным в окрестностях Славутича.

Селу Нерафа, на месте кото-

рого вырос наш город, повезло — его не постигла судьба большинства мелких населенных пунктов Репкинского (и не только его, увы!) района Чернигов-



У обелиска в Червоной Гуте

ской области. Мелькают за автобусными окнами выморочные села с обширными, малообходимыми погостами на окраинах.

Первой на пути славутичской автоколонны — Червоная Гута. Мы останавливаемся метрах в 150-ти от того места, где во время оккупации в стоящем на отшибе сарае фашисты сожгли почти все население села. Пыльная сельская дорога, ведущая к обелиску на месте давней тра-

гедии, пуста: немногочисленно нынче в Червоной Гуте, и поэтому первые цветы, лежащие к памятнику, принесены славутчанами.

В пять столбцов на черном граните высечены имена сожженных. В последнем столбце — сплошь одна фамилия: Сибирцевы. Был род Сибирцевых — и нет его. Так случилось, что символом бесчеловечного убийства мирных граждан стала белорусская Хатынь. Мало кто сегодня вспоминает, что аналогичная судьба постигла жителей почти тысячи украинских сел. Червоная Гута — лишь одно из них...

...В селе Комаровка — два захоронения времен Великой



Комаровским старикам не до праздника — выжить бы

Отечественной. Более 100 человек лежит в трех братских могилах на комаровском кладбище. Есть в Комаровке, в центре села, еще один памятник погибшим — по-советски помпезный, с фигурой воина, склонившего знамя. Возле него — своего рода импровизированный сельский сход. Священника славутичского Свято-Ильинского храма отца Иоанна и мэра города Владимира Удовиченко обступают комаровцы, в основном старики. Слова их, невыносимо горькие, — о невыплате пенсий, безразличии черниговского областного руководства, об определенном давлении на избирателей во время проведения референдума. Не по адресу эти жалобы, и сами жалобщики прекрасно понимают это, но говорят, говорят — не такто часто выпадает им возможность высказаться в присутствии официальных лиц, да еще так, чтобы те выслушали...

...В селе Мысы, возле мемориала погибшим, собралось почти все местное население. Над притихшей толпой звучат светлые слова поминальной литургии. На гранитной стене — около трех сотен имен офицеров, сержантов, рядовых, в том числе и восьми Героев Советского Союза. Жестокие бои шли в этих местах.

У мысовского краеведческого музея свои проблемы: темнеют, мутнеют фотографии, собранные следопытами, ветшают фронтонные реликвии. Все, находящееся в экспозиции музея, требует немедленной реставрации и консервации. Денег на эти нужды, естественно, нет...



...Последняя остановка нашего автопоезда в Неданчичах. Все труднее пожилым, весьма нездоровым ветеранам выходить из автобусов. Но никто из них не желает оставаться внутри: грузно опираясь на палочки, поддерживая друг друга, они с трудом преодолевают 50 метров между двумя неданчичскими захоронениями: здесь тоже похоронены несколько сотен советских солдат...

...Чуть позже, на базе

"Днепр", они выпьют свои "наркомовские 100 граммов" и помянут тех, кто не пришел с войны или умер от ран, полученных в боях. А еще они будут петь, уже чуть тусклыми, но все еще звучными голосами "Катюшу", "Землянку", "Осенний сон", "Десятый наш десантный..." и другие песни военных и послевоенных лет. И станут вспоминать. И почти совсем не будут говорить о болезнях и материальных трудностях. Почти...

...В Мысах, недалеко от мемориала, растут рядышком две сосны: на вершине одной из них из года в год селились аисты. Во время прошлогодней грозы ударила в верхушку одной из них молния — в пустую ударила, словно пощадилась жизнью, пушистыми желтыми комочками пищащую в аистином гнезде. Война не жалела никого...

...Звучит воинский салют у братских могил. Славутичская пацанва собирает в траве стреляные гильзы. Пусть для наших детей понятие о стрельбе будет связано лишь с грохотом поминальных салютов....

Маяя РУДЕНКО
Фото автора